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autre stratégie que celle recommandée par les experts. (L’équipe d’alpinistes adoptera n’importe
quelle autre stratégie que celle recommandée par les experts.)

9.

b) Il y a quelque trente ans, ce phénomeéne était a peine observé dans les écoles.
Ici, quelque est un adverbe (il modifie le déterminant numéral trente; on peut le remplacer par
I’adverbe environ : il y a environ trente ans). L’adverbe est invariable.

10.

a) Francois et Stéphanie se sont téléphoné pour fixer un lieu de rendez-vous.
Le participe passé (téléphoné) d’un verbe qui n’a pas de CD reste invariable quand il s’agit d’un
verbe pronominal (se téléphoner) ou il est possible de remplacer étre par avoir (Frangois et
Stéphanie ont téléphoné a eux-mémes ou I'un a I'autre [désignés par le pronom se]).
Remarque : Le verbe téléphoner ne s’emploie pas uniquement a la forme pronominale (ils se sont
téléphoné), puisqu’on peut ’'employer avec avoir (ils ont téléphoné). On dit donc qu’il s’agit d’un
verbe «occasionnellement pronominal».

11.

b) La salle était a demi vide, malgré les nombreuses invitations envoyées.
La locution adverbiale (ou adverbe de forme complexe) a demi est invariable.

12.

d) Les samedis matin, Elise rejoint ses compagnons de marche dans le parc.
Les verbes en —indre (rejoindre) et en —soudre perdent le d qui précede la terminaison —re au
singulier de I'indicatif présent (je rejoins, tu rejoins, il rejoint).

13.

d) Si vous en aviez le temps, vous recopieriez vos notes de cours pour mieux les mémoriser.
La terminaison du verbe recopier est —er, comme dans le verbe modéle aimer. Il faut garder le e
de la terminaison de l'infinitif quand on conjugue le verbe au conditionnel présent (aimer : vous
aimeriez; recopier : vous recopieriez).

14.

d) Nous-mémes avons di fermer les yeux durant certaines scénes du film.
Ici, mémes est un adjectif (il est complément du pronom nous). L’adjectif s’accorde en genre et en
nombre avec le pronom dont il est complément (nous est pluriel, alors mémes doit étre au pluriel).

15.

b) Les vins que nous aurions voulu déguster n’étaient plus offerts.
Quand le participe (voulu) est suivi d’un infinitif (déguster), il s’accorde avec le CD (que mis pour
les vins) placé avant si ce CD est le sujet de I'infinitif. Ici, que (les vins) n’est pas le sujet de déguster
(ce ne sont pas les vins qui dégustent).

16.

b) Nous nous sommes beaucoup plu a faire du bénévolat pour le marathon annuel.
Le participe passé des verbes se plaire, se déplaire, se complaire, se rire, se rendre compte est
invariable.

17.

a) C’'est une fillette tout éblouie qui a recu le jeu dont elle révait depuis des mois.
Ici, tout est un adverbe (il modifie I'adjectif éblouie; on peut le remplacer par I'adverbe
complétement : complétement éblouie). L’adverbe est invariable.



